

从平民选秀节目,到让明星比赛,再到让明星跳水——

# 电视综艺节目“三级跳”

**本报综合消息** 今年,各省级卫视综艺节目的火拼可以说达到了“沸腾”的地步。最引人注目的演唱类中,国际几大名牌节目目前已进入中国有了本土版,例如浙江卫视的《中国好声音》,湖南卫视的《中国最强音》,东方卫视《中国梦之声》,此外,江苏卫视和浙江卫视独辟蹊径的明星跳水类节目也颇为引人关注。纵观这几年的电视综艺节目,从平民选秀节目,到让明星比赛,再到让明星跳水,中国的电视节目也如体育比赛般经历了“三级跳”。

## 第一跳:草根选秀 把普通人变成明星

2005年走红的《超级女声》开启了“民星”制造的大门。没有任何门槛的选秀吸引着全国有“音乐梦”的青年,捧红了多个学生和酒吧歌手。选手去留由观众投票决定,这个创意带来了惊人的收视率。不但选手走红,过气明星当评委也能走红。为了拉票,水军也掺在其中,再加上短信投票,所有的元素构成了“选秀经济链”。李宇春随后还登上了《时代周刊》亚洲版的封面。

到了2006年,全国大大小小的选秀节目有近100个。东方卫视有《加油好男儿》,江苏卫视有《绝对唱响》。一批选秀明星从此出道,

选秀的问题也开始凸显:炒作过度、选手后续发展无人负责等。但是2008年以后选秀节目逐渐冷却,一是广电总局对选秀的限制,二是奥运年的影响,第三,也许是最重要的,观众已经审美疲劳了。

## 第二跳:明星唱跳 把名人当普通人

当平民选秀开始的时候,也有电视台开始尝试“明星选秀”。2006年东方卫视的《舞林大会》组织各路明星比赛跳舞,就是这样的尝试,跳舞对于歌手或者演员来说,都不是本行,似乎不存在“输了丢人”的情况。很多暂时离开大家视野的明星借着节目重回舞台。之后这样的节目形式依旧存在,不过还是没有逃开观众的“审美疲劳”。

2013年湖南卫视的《我是歌手》往前走了一步,让歌手比赛自己的本行唱歌。以往的选秀节目中,明星端坐在评委宝座上对着草根歌手评头论足,而如今明星“残忍”地被送上了PK台,怀着同样忐忑的心情让观众来决定去留。Beyond成员黄贯中被淘汰,齐秦主动要求退出,杨宗纬被无情地PK掉……无论节目本身怎么煽情,PK总是真刀真枪的。早已是“殿堂级”的歌手们,如今像刚出道时一样紧张兮兮地站在PK台上,比赛过程看起来有些残酷。

酷。更是有不少明星因顾及脸面,不太愿意参加这类节目。

## 第三跳:明星“吓尿” 挑战非专业运动

江苏卫视《星跳水立方》则彻底颠覆了观众对电视节目的想象,让明星参加“跳水”这样高难度的活动,还要腾出固定时间接受封闭训练,这样的节目形式在国内还是首创。水立方的场地;找奥运冠军当教练;找愿意尝试跳水并且身体素质合格的明星;奥运冠军和明星都要腾出几个月的时间专门参与节目,最终《星跳水立方》还称要按照正规跳水比赛的标准让明星们真的跳水。

明星们的训练也是姿态万千,有的明星借《星跳水立方》完成了儿时的梦想,有的挑战了自己,虽然训练过程中不乏兴奋感,但辛苦和高强度的训练还是让明星吃了不少苦,韩庚过度劳累出现了发烧的情况,陈楚生从十米跳台跳下时发生小失误,身上被水花打红一大片,就连运动老将李小双也有轻度拉伤,明星们受伤,体力不支已经成了“家常便饭”。相比唱歌跳舞,比跳水已经是“极限运动”,有网友表示听到这个创意就“吓尿了”,但显然这种明星“极限考验”极有可能引领2013年明星真人秀风潮。

(张漪)

## 别墅装修工触电身亡 高虎已支付20万补偿款

**本报综合消息** 3月27日有媒体曝光,演员高虎别墅装修工触电身亡一事,高虎在规定期限内未给足原告20万补偿款,已被申请强制执行。

对此,其宣传助理张小姐向记者透露,高虎3月26日已跨行把余款全部打给原告,并称当初就商量过暂缓几天支



高虎

付。

去年3月25日,装修工陈虎廷在演员高虎别墅的改建工程中触电身亡。同年9月,陈虎廷妻子洪女士将高虎告上法庭,她认为丈夫触电身亡的原因是砸钢筋时戳到地下电缆,并向高虎提出索赔88.5万余元。

此案于去年10月在北京朝阳法院首次开庭。两个半月后,经法庭调解,双方自愿达成了协议,案子也宣告结束。在高虎方提供的法院协调协议中写道:“双方均认可被告高虎就陈虎廷死亡一事不负任何责任。”

另外,协议中还写道:“考虑到原告洪某某等一家的生活困难,被告高虎本着公众人物对社会的责任感自愿支付原告补偿款35万元。”高虎在接受采访时也曾表示,自愿赔偿35万是出自善心,希望帮洪女士把三个孩子抚养成人,并且在法院时就委托律师先付原告15万现款。

然而,据《京华时报》消息,由于调解书确定的60天给付期限已满,所以陈某家人已向朝阳法院申请强制执行,要求高虎履行调解书约定,给付补偿款20万元及延迟履行期间的债务利息。

对此,记者第一时间联系了高虎宣传助理张小姐,她透露高虎已经把剩下的20万跨行全部转给原告,并强调之前高虎律师曾和原告律师协商过,暂缓几日支付,“毕竟这个数字对谁都不是小数目,高虎也是普通人,回不去自己的家,要在外租房子,面临巨大开销。”(中新)

## 陈乔恩自曝纽约有艳遇

**本报综合消息** 陈乔恩先前赴美游学充电,虽然被爆出她是因与古天乐感情破裂才出国疗伤,不过她没回应此传闻,反而自爆在当地碰上艳遇,透露有个意大利帅哥上课时老爱从后面踢她椅子,让陈乔恩受不了只好警告他,没想到事后这名老外干脆都坐她旁边。

而除了有这个爱从后面伸脚踢椅的帅哥外,这趟纽约行让陈乔恩同样引以为傲的还有一张保养得宜的脸皮,她笑称当她告诉大家自己有个30岁的弟弟时,全班同学和老师们都认为她胡说。

(新文)

## 沈泰失踪原是进了班房

### 《恋了爱了》:绝非我们剧方炒作

**本报综合消息** 即将于3月29日黄金档开播的都市情感大戏《恋了爱了》未播先火,剧中男二号沈泰身陷与编剧于正的“掌掴门”风波中,风头盖过剧中的男女主角严宽、杜若溪。

#### 于正派出所报案:沈泰蹲班房

都市情感大戏《恋了爱了》未播出前,剧中男二号沈泰身陷与编剧于正的“掌掴门”风波中,一夜之间,“一巴掌”的风头几乎要盖过男女主角严宽、杜若溪。该事件发生已有一周之久,其中被打的于正在个人微博里表示:“我帮过不少人,不介意换个形式再打一次,只是下次新剧播出前记得通知我一声,让我有个思想准备,哥虽然学表演出身,多年没练了,实在缺乏即兴表演的能力,对于殴打暴力这等重口味的戏码实在hold不住,这次就当是哥的息影之作,希望能帮你大红大紫!”暗指沈泰为新剧炒作。

与此同时,沈泰则玩起了失踪。先是剧方与江苏卫视提前约好的专访没有任何回应,媒体记者的电话一概不接,只有一位记者打通了电话。据这位“幸运儿”反映,聊及“掌掴门”时,沈泰起初哽咽了5秒,然后避忌不谈,询问他新剧《恋了爱了》的情况,沈泰也提不起兴致,婉言拒绝:“下次再说吧。”

3月27日事情又发生变故,玩失踪的沈泰再次出现竟是在北京的平房派出所。经纪人穆小勇26日在其微博上透露:“马上飞回北京,沈泰被派出所从家里带走了,蹲了一夜,可能太气,一下子就心律不齐,还叫了120。电话中说不清楚,听朋友说,出事后他一直没出门,现在已经憔悴得不像样子了。希望我能尽快见到他!”而此事的另一主角于正也被拍到27日回京后径直前往了打人事



件报案的平房派出所,据知情人士爆料称,沈泰将被处以拘留三天的行政处罚。

#### 编剧胭脂回应:不是剧方炒作

而近日,网友观众质疑沈泰炒作的声音越来越多。一位知名的电视制作人谈论起此事时表示:“我觉得没那么简单,像掌掴、暴打这样很正面的冲突,其实是发生在一瞬间的。除非是事先准备。否则很难抓拍到那么凑巧的画面,而且这件事接下来的走向,包括沈泰演出的新剧的上档,似乎都在说明,这是一场有预谋有策划的事件炒作。”

不过,《恋了爱了》的编剧兼监制、发行人胭脂却否认是剧方的炒作:“首先,肯定不是我们剧方在炒作,完全没有这个必要。因为《恋了爱了》是在江苏卫视这么好的平台去播出,我们双方都是很有信心的,绝对不会为了曝光率和收视率,去做一些并不明智的炒作行为。”不过,这样的回应并不代表沈泰本人的行为不是他自己的炒作。(张漪)

## 莫言获“影响世界华人大奖”提名

**本报综合消息** 莫言是中国当代著名的作家,从上世纪八十年代起开始写作,他创作过多部文学作品,其写作风格大胆新奇、激情澎湃、想象诡异又语言肆虐。

2012年莫言凭借具有魔幻现实主义题材的作品《蛙》获得诺贝尔文学奖而名震全球,同时莫言也是第一位获得诺贝尔奖的中国籍华人,这对中国文学在世界上也起到了

极大的推动作用。因为其在文学界获得的卓越成就和做出的突出贡献,莫言获得由凤凰卫视联合海内外十余家知名华文媒体和机构评选的“影响世界华人大奖”提名。

“世界因你而美丽——影响世界华人盛典2012—2013”将于3月30日在北京大学百周年纪念讲堂举行,凤凰卫视及凤凰网会将通过卫星和网络播出典礼盛况。(张艳)